

Dopis z Chicaga.

Dne 3. listopadu 1892.

Nejdůležitější pro nás událostí posledních dnů jest ovšem odbylý průběh "posvícenských" sjezdů Národního Výboru, k němuž, upřímně řečeno, hleděla valná část české veřejnosti s nadějí poměrně velmi malými, ale které ve výsledcích svých splnil, ba namnoze i převyšil očekávání očekávaných přátel a přívrženců tohoto národního sněmu česko-amerického, jehož jest výbor tento zárodkem. Pozornost k němu obrácena byla i zde až do poslední chvíle před zastoupením se jeho jen nepatrná a samy časopisy naše o něm přílišných zmínek nečinily, ale krátkým tím jeho třídenním, či vlastně jen dvou-denním průběhem obrátilo se veřejné i všeobecné mínění znamenitě ve prospěch tohoto nového zřízení v národním životě našem, uznává ve větších ještě množstvích než dosud jeho důležitost a váhu, zvláště vzhledem k budoucnosti.

Sjezd loský, první, musel ovšem obmezit se jen na rokování o návrzích na úspěšnou práci národní, jak se tato dle poměrů naskytovala, kdežto letos podávány byly již zprávy o celoroční činnosti, dosti potěšitelné, při nichž nejméně věcí byl nutný stesk na velice chabou podporu finanční, bez níž ovšem nemohlo pomýšlet na rozvinutí horlivější, větší agendy. Platí-li v ústředním pravidlo, že bez peněz není muziky, platí to dvojnásob v Americe, a neposkytne-li obecnost dostatečné podpory k člům Národního Výboru, nebude tento nikdy moci dělat divy, jaké mnozí snad od něho očekávají, ale ničím naň přispěti nechtějí, až pry se "osvědčí".

Těmto pochybovačům, kteříž po většině hledí si chrániti takovýmto předstíráním jen svou kapsu, by však mohlo úplně již postačiti to, o čem bylo na sjezdu letošním referováno. Nejdůležitější podnik Národního Výboru, "Bohemian Voice" se zdařil, má morální značný již úspěch, opravňuje k nejlepší naději pro přístě a jedná se jen o to, aby se české obecnost postaralo i o jeho úspěch hmotný hojným odděláním a rozšiřováním, čímž rovněž pomozeno bude ještě znamenitěji i mravnímu významu důležitějšího listu tohoto.

Kratičké, ale dosti již vydatné působení "Bohemian Voice" a vůbec Národního Výboru objevilo se při zasedání tomto nejlépe tím hnutím, jaké způsobeno bylo v cizozemném tisku chicagském. Většina časopisů anglických i německých přinesla články o významu sboru i schůze té a některé listy, zvláště "Times" a "Illin. Staats-Ztg." referovaly o průběhu jeho pravidelně, třeba že tu a tam v něčem pochybné, což ale tím spíše svědčí o tom, že články ony nebyly snad s naší strany schválně objednány, nýbrž že povstaly z vlastního popudu. Že však při tom značný kus úlohy hrála také všemohoucí politika, o tom nemusíme v Americe ani dosti málo pochybovati. Listy si nás hledí navnaditi, což nám ale pranic neškodí, nýbrž dosud prospívá. Ne-pochybujeme pak, že po příkladu tisku chicagského přinesou zprávy o nás i jiné noviny americké, zvláště v místech, hojněji Čechy obydlených a tím jsme opět prorazili kus té čínské zdi předsudků a lží, jimiž jsme posud namnoze obklíčeni vůči cizincům a zvláště Anglo-Američanům.

Rozhodně tedy můžeme býti se zasedáním Národního Výboru i letos spokojenější a pokud slyšíme, také zdejší obecnost většinou i jest. I sám p. Matějka, jenž loni působil na jednání sjezdové každou chvíli rušivě a to skoro vždy příčinou, byl tentokrátě spokojenějším a jeho stá-

le burkocíjící povíčky obrátily se konečně při záhřev, požádané na počest a rozloučení se s delegáty "Basoda" v sobotu, proti nevinnému přednášceji lertovného výstupu. To však bylo již mimo "úřední" činnost Výboru a proto budíž nad jedním tím zatažena rouška kontrastního mlčení!

Sjezd tento, jak známo, měl již pojatai v sobě i zástupce jiných spolků mimo delegáty, vyslaných do sbory Národního Výboru ze sjezdu Č. S. P. S. v Cedar Rapidsch r. 1891. Poněvadž však formálně jednání mezi Národním Hlavním Řádem, který si osovzoval ještě právo rozhodovati o věci této a Národním Výborem, kterýž proti tomu hájil úplnou svou samostatnost, velmi dlouho se vlekle, došlo velmi pozdě k vyřízení záležitosti stran vyzvání jiných jednot a spolků do tohoto národního sněmu, jak si snad nyní již všichni sjezdy tyto pro budoucnost předstávají. Následkem tohoto opoždění nebylo možno většině jednot sjezdů řádnými zástupci svými obslati a i nad některými účastníky bylo zajisté nutno přimhouřiti trochu oko ohledně jejich způsobilosti. Zdejší tak zvaná "židovská" Matice pro podporu škol v Čechách se strany česko-amerických židů dala opět za právo zástupce, které bylo jí však odmítnuto na základě stanov, jež výslovně praví, že teprve na 700 členů nějaké jednoty připadá jeden zástupce. Čeští židé však chtějí ku přístěmu sjezdu, jenž položen opět do Chicaga za příčinou světové výstavy již ke dni 6. července, památce Husově, zažádati za puštění svého zástupce z toho důvodu, že nemajíce aspoň pro tu dobu naděje na rozmožnění členstva svého na předepsaný stanovený počet, odvolávají se na své zvláštní postavení a zájmy v národě, které prý také zvláštního jich zástupce vyžadují neb aspoň je k němu oprávnějí jako pilně "would be" spolupracovníky na národní roli.

V sobotu rozešel se Národní Výbor, přiděliv jednotlivým členům svým různé práce, jež se mají z usnešení sjezdového vykonati. Tím uspořeno bude mnohé dopisování a prodlení s věcmi, jež čím dříve jsou vyřízeny, tím lépe a zvláště tajemníku jest tím značně ulehčeno. Přáli bychom Výboru i nám všem, aby se splnilo do přístěho shromáždění aspoň většina těch na sjezdu neunesených "pia desideria", a pro naši národnost zde velenutných. Necht slavný Husův den vykáže se většími ještě úspěchy, než toto posvícenské zasedání.

Vzhledem k světové výstavě a k očekávanému z Čech účastenství obtral se Národní Výbor i otázkou uvítání četných hostů českých, což bylo zcela na místě. Poněvadž však tu starost vzal na sebe zvláštní výbor chicagský, obmezila se činnost Výboru Národního na jmenování svého zástupce do uvítacího výboru zdejšího, čímž projeven se snahami tohoto úplný souhlas.

Vedle sjezdu Národního Výboru a daleko větší bohužel měrou jevila se zde pozornost vůči výpravě new-yorských anarchistů do Chicaga, kteří se vrhli na zdejší deník "Hlasatel" chtějíce jej "převzít" do své správy, neboť zdá se jim příliš bezbarvým, poněvadž nepáchne tolik krví a petrolejem, jak by si oni přáli. Nemáme nejmenší příčiny bráti tento politický skutečně bezbarvý list do ochrany, aniž pochybujeme o tom obvinění, že jest prodejný vůči každému a jakémukoliv směru, jen kdo mu více podá, na čemž ovšem hlavní vinu nesou smutné dosud jeho finanční poměry, ale aby majitelé listu, jimiž jsou jeho zakladatelé, vystoupili po loské stávce sazeči a vydávající se za uniové, byli nuceni na pouhé vyzvání někomu noviny předati, nebo psáti dle jeho náplvu, to přece nejde nikomu do

hlavy! Anarchický směšlejší hlouček zdejších dělníků žádat k vyzvání redaktorů anarchistického "Hlasu Lidu" v New Yorku náležavé na změnu "Denního Hlasatele" v časopis radikálního směru, vině jej, že není pozitivním listem dělnickým, poněvadž z dělnictvem pozitivně ne smýšlí a na všech stranách se ohýhá, stěže se úzkostlivě, aby jen žádné neublížil a tím neztratil pár předplatitelů, čímž by porušena byla jeho rovnováha, či spíše jen tanec na ostří nože! Tyto a horší ještě obžaloby, promešené slovy více méně hraběcími a třeba i případněji, ozvaly se ve schůzi, svolané dne 30. listopadu, v níž list onen přítomnými byl odsouzen a poněvadž nechtějí dosavadní jeho držitelé povolit, a stěže se ani vlastnictví, ani svého bezbarvého směru, prohlásili anarchisté zdejší proti němu "boycott" a pomýšleli na založení nového listu, ryze "dělnického", to jest radikálně-socialistického, nebo vlastně řečeno anarchistického. Proti tomu jim ovšem nemůže nikdo nic namítati, jenom že se nám a většině zdejšího obecnostu zdá, že zde není pro podobný směr půdy. Dělnictvo chicagské je skoro vesměs spótivé, pracuje a nuzuje se na "loty" a mezi takovým lidem nemá půdy myšlenka anarchistická, ba ani socialistická. Kdo jednou nabyl majetku, přestává skoro z pravidla býti komunistou. Na každý však pád možno se na nový list, dojde-li přece k němu, čemuž se ale v posledních dnech opět nepodobá, jenom "těšiti".

Ostatně není pomalu ani divu, aby se každý citem oblažený člověk nestal anarchistou aspoň vůči té zdejší sebrance, jež se nazývá policií města Chicaga! Případ ubohého krajanu Opavy jest vám zajisté již znám, než aby třeba bylo jej obšrně vykládati. Jde a děvčetem večer po ulici, rozloučí se s ní a ubírá se rychle domů. Najednou vidí blížiti se k sobě v tmavé ulici podezřelého chlapa. Tento jej dohání a Opava, neumějeť anglicky, odhodí jej, když chlap na něho se sápe, a utíká. V tom však rozlehne se rána z revolveru a ubožák Čecháček klesá, stělen jsa smrtelně do zad, k zemi. Na nářek jeho sběhnou se lidé i policisté a z útočnicka vyklube se — tajný strážník, který s namáháním teprve vystrkuje svou hvězdu, připjatou na kšandě! Nebohý člověk, obět omylu přeháleného policajta, jenž neměl ani nejmenšího práva střílet, vář se v krvi jako umírající zvíře a policisté stojí kolem něho, aniž by jim napadlo přispěti mu rychle ku pomoci. Teprve když napomene je různými slovy občan soukromník, jehož chtějí ještě sebrati, nesoň nebožáka do lékárny. Nešťastník pronese ještě svoje jméno, nemoha říci nic jiného, ale policie dělá, jako by nevěděla, kdo je to, a před koronarovou porotou činí celá smečka policajtů a jimi navedených nebo zastraněných lidí zoufalé pokusy o vybavení darebáka, který přímo ze svévolie zmařil nadějný mladý život řádného člověka, ale nejvíce ani v nejmenším, že by mu to bylo i jen líto. Jest potřeba důrazného svědectví řádných lidí, přítomných krvavému dramatu hned po jeho provedení a rázného zakročení přátel a krajanů zavražděného i veškerého tisku, jakož i hromady očitých lidí, aby lotr ten byl vzat do obžaloby. Jest to přímo div, že se nalezli mezi porotci lidé, kteří vůči samozřejmým faktům, mají tolik smělosti, aby se nebáli hněvu velmožné policie a jeho následků!

Tak vypadá v praxi ta vyhlášená "svoboda" v Americe vůbec a v Chicagu zvláště. Kdo ví, bude-li irský chlap ten, jménem Valentine, vůbec i nyní ještě potrestán, neboť je zde ještě velkoporota a pak vlastní soud, kde všude přijde k platnosti rozhodující těměř vliv policie, která místo ochrany občanů nejhorším jich tyranem a ve své úplné libovůli dává spravedlnosti každou chvíli ty nejdrzejší pohlavky! Policie, jako kněžstvo, jest všude stejná, ale v Chicagu je věru tou nejzpuštější. Je-li ale pravdou ono řeční, že "každý lid má takou vládu, jakou zaslouhuje", pak je tato policejní libovůle da jedním z nejhanebnějších svědectví pro všechn zdejší lid, který jí trpí!

Děti stěžené kašlem nejraději užívají Severova plicního Balsámu, poněvadž má lahodnou chuť a rychle ho vyléčí.

Zárodek souchotí aneb jinak poškozené plicce vyhojí Dostalův Plicní Balsám nejrychleji.

NEZBYTNÝM V KAŽDÉ RODINĚ.

Allen's Lung Balsam

VYLÉČÍ

ohrpot, bolení v krku, nastuzení, bronchitis, souchotiny, kašel, záškrt

A VEŠKERÝ OSTATNÍ NEMOCE

PLÍCNÍ A PRŮDUŠEK.

ÚPLNĚ ČISTÝM.

Schválen lékařskými autoritami, Odporučován ošetřovateli, Vychvalován třicetím obecnostem, kterých jej zkoušilo.



DESTE přednost českému závodu.

Jedním z nejlépe známých českých obchodů jest zajisté

velký hodinářský a zlatnický závod

W. J. WISA & SYN,

381 West 18th St., Chicago, Ills.

Svým správným obchodováním a dobrým zbožím dosáhl závod tento velké přízně nejen v městě samém, ale též i na venkově, neb ze všech částí Spoj. Států každodenně množství objednávek nám poštou dochází, což dokazuje, že zboží a ceny jeho vždy uspokojí.

Chteete-li dobré hodinky, zlaté neb stříbrné, prsten, řetízek, náušnice, jehlici atd., bude to ku vašemu prospěchu, když dopřete si pro nás český seznam, dle kterého můžete lehce objednat a který odeslem vám na požádání zdarma.

JAN KRALOVEC, předseda, SHAR. J. VOPIČKA, místopředseda a tajemník, OTTO KUBÍN, pokladník

Česká Pivovarnická Spol.

Jediný to ryze český pivovar v Chicagu, nabízí et. krajanům a zejména pp. hostinským ve Spojených Státech, ve velkém

PRAVÉ ČESKÉ PIVO,

- VYRÁBĚNÉ -

Z ČESKÉHO CHMELE A NEJLEPŠÍHO SLADU, KTERÉ JEST NEJZDRAVĚJŠÍ A NEJLEPŠÍ V TRHU.

Kdo je pije jednou, chce je pít stále a žádné jiné mu více nechutná. - Laskavě objednávký své adresujte

Bohemian Brewing Co. of Chicago,

684-706 Blue Island Ave., CHICAGO, ILLS. Pan Alois Palda jest naším českým jednatelem.

Pionýr stádo výborného Poland-China.

King Tecumseh 2hý 14935 A. v čelo stáda, jest velký a velice dokonalý a získal první ceny v krajských výstavách v severní Indianě a jímním Michigan v r. 1890, jakož i cen na lowské státní a krajské výstavě v Perry v r. 1891. Young Tom Corwin 2hý. 14937 (A), dostal první cenu na státní výstavě nebraské a lowské v roce 1890. Mladý dobytek na prodej. Ceny sdělí se chrtem poštou. W. Z. Swallow, Booneville, Ia.

Založena roku 1886. Inkorporována r. 1892. Splacený kapitál \$20,000.

A. B. WAGGONER, pres, Wm. WALLACE, náměstek, A. W. McLAUGHLIN, sekretář, W. M. LORIMER, pokl.

Waggoner-Birney Co. dobytkařští komissionáři.

sprostředkují prodej dobytka hovězího, vepřového skopového.

Úřadovna: Čís. pokojů 10 a 11, Exchange budova, Union Stock Yards SOUTH OMAHA a CHICAGO, ILL.

A. M. CRONE, gen. říditel, Chicago.

Arthur Perry, H. L. Dennis, prodáváči prasat, W. J. Perry, prodáváči dobytka.

PERRY BROTHERS & CO. komissionáři pro prodej dobytka.

Pokoje 111 a 113 Exchange Bld'g. - Union Stockyards, South Omaha, Neb.

Dotazy písemní zodpovídáme ochotně a neodkladně.

Zprávy tržní poštou neb telegraficky podáme | Objednávký na koupi dobytka k chovu neb krmení dochází zvláštní pozorností.